



书香荡漾 一座城的流光溢彩



书展现场。记者 胡龙召 摄

几日前，余老伯从书柜中寻出一个布袋。白色帆布袋因为年岁久远，显得灰扑扑的。老伯说，他要带着这位“老朋友”去第八届浙江书展淘书。

布袋陪伴他走了几届书展，里面装过阿来的《攀登者》、张抗抗的《南方·北方》，也塞下过阎崇年的《故宫六百年》，还有买给孙子孙女的儿童书。

“听说今年新书、好书更多了。”老伯眉眼间，尽是期待。

每年，启幕在秋日的浙江书展如“闹钟”，唤醒众多市民的阅读热情。

穿越一座城，赴书香之约。当人们从四面八方而来，汇聚于宁波国际会展中心主会场和各处分会场时，也将“爱读书、读好书、善读书、好著书、出好书”蔚然成风的书香氛围激荡至最高点。

可书香又不止于“一阵风”。它的背后，是宁波人经年累月的涵养，对知识的推崇、对文化的尊重，长久镌刻在一座城市的基因中，生生不息。



第八届浙江书展现场。记者 胡龙召 摄

1 一群人点亮一座城

往远处看，阅读在宁波，根深叶茂。

不论是王阳明、范钦、全祖望、黄宗羲等一大批名人先贤留下的读书佳话、书香遗址，抑或是吴越文化、宋代理学、明代心学、浙东史学的吉光片羽间，都闪烁着宁波人的身影，总有人绘就起宁波“耕读之乡”“浙东邹鲁”的底色，缀合起这片土地赖以生存的精神谱系。

往近处看，阅读在宁波，盘虬卧龙。

在书展、书店、书市和图书馆等各类公共文化空间里，我们总能定格下人头攒动的画面，当脚步在书架间游移，目光在书脊上寻觅，读书这件“独乐”的事，在爱书人这里，却咀嚼出“众乐”的甜。

有人将这份甜稀释于漫长岁月中——

从决定来宁波开书店，到真的开

起书店，“枫林晚”老板郑永宏只花了21天，而这21天的决定却坚持了21年。今天的“枫林晚”，是一处集文化体验、交流于一体的综合性文艺空间，凭借国学讲堂、古琴雅集、匠人故事、阅读分享会等活动，成为书友们们的精神栖息地。

有人将这份甜包裹进平淡日常里——

陈慧，一位菜市场摊主，因为热爱阅读，出版了两本散文集。她从自己的童年往事、日常见闻写起，菜市场人来人往，有些也成了她笔下的主人公，就这样不紧不慢地写了好几年。她说，写作是一种精神上自渡的方式。

有人将这份甜珍藏在记忆最深处——

老宁波人杨曙光，从1977年开始藏书，在他不到100平方米的家中，密密麻麻地摆放着两万多册书

籍，其中不少属于珍贵藏本。他总忘不了当年在新华书店抢书的情景，前一天晚上去排队，第二天买到一本书就好像现在中了大奖一样。

当然，还有许许多多的普通人，将这份甜融入自己的故事中。那是人与阅读的惺惺相惜，也是城与阅读的亲密相拥。

他们说，到书展，最想看也最看不够的是人，看跟自己一样爱书的人，看素不相识的人们沉浸在书香里的神情举止，感受心相通的阅读之情；

他们说，在宁波这个城市看到的“最美的风景”，正是每天早上读者排队涌入图书馆的场面；

他们说，参与一切以书为名的活动，已成了很多宁波人的日常，难的是对活动的取舍。

什么是书香？何处有书香？这也许是最好的答案。

2 一座城呵护一群人

10月31日，央视对话栏目《书香中国》之“书香宁波，‘阅’享美好”在余姚举行，邀请了全国知名作家、学者和文化名人围绕“全民阅读”“数字阅读”“书香社会建设”等话题进行了深入探讨。

读书的好处谁都明白，但“知易行难”，不带升学、职业发展之类功利目的的读书，尤其得花时间费心思“深阅读”，对许多人来说，更需要激励推动。好在，宁波始终珍视这一股子流淌了几千年的书卷气，并不遗余力地呵护着人们“手不释卷”的爱书梦。

比如，用引领给予了指引，这里人人享阅读——

宁波用一个个“全国首次”，看见一座城的绵密。早在2020年就颁布了《宁波市全民阅读促进条例》，成为浙江省第一个以立法形式促进全民

阅读的城市。《条例》明确规定，每年4月为“宁波读书月”，10月31日王阳明诞辰为“书香宁波日”。

比如，用场景焕新了风景，这里处处可阅读——

3839个！这是宁波各级各类图书馆的总数。此外，新华书店门店、高校、民营书店、城市书房、农村文化礼堂、农家书屋等各类城乡阅读场所遍布城乡。正是这些公益免费的文化资源和服务，为促进全民阅读、打造“书香之城”、涵养社会文明提供了精神动力和文化支撑。

2023年，宁波被中国作协评为“全民阅读推广城市”，宁波图书馆荣获全国十佳阅读推广图书馆称号、获评全民阅读20佳图书馆。

比如，用视界拓展了边界，这里时时能阅读——

今年伊始，宁波就组织开展了覆盖全年的“滨海宁波，书香四季”全民阅读系列活动，在“宁波读书月”“世界读书日”“书香宁波日”等时间节点，举办“中华经典诵读大会”、帐篷读书会、书香市集、换书大会等活动，又结合浙江书展等重大文化活动，广邀名家来甬进行读书分享。

去年至今，宁波已经开展各类阅读推广活动11000余场，参与市民1400余万人次，民众参与度和居民阅读率双双提升。

建阵地、立制度、拓领域、搞活动——阅读，也不断反哺宁波，激活宁波。2022年，宁波市图书馆借阅读流通量312万册次，区县级图书馆流通量630万册次，街道乡镇等基层图书馆借阅读图书229万册次。

“阅读引领，精神共富”，这句今年浙江书展的主题词，印证了在宁波，到处都有触手可及的全民阅读生活，书香荡漾，成为这座城市极具文化个性的标识，更让这座城流光溢彩。